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Menestystd !

1) Valitse monivalintatehtivistd 1.1-1.6. ldhinnd oikea vastaus (vain yksi oikea vaihtoehto -
vastaa erilliselle vastauspaperille).

1.1 Liittyen kustannusten relevanttiuteen eri padtdksentekotilanteissa:

a) Tuotantovilineiden uusimispaatoksissa niiden kirjanpitoarvoa voidaan useimmiten pitdd
relevanttina kustannuksena

b) Jos materiaali on paatdksentekohetkelld varastossa, sitd voidaan yleensa pitdd uponneena
kustannuksena, jolloin vain sen jilleenhankinta on relevantti kustannus pdatéksenteossa.

c) ulkoistamispaatoksessi yrityksen kiintedn kapasiteetin kdyttoasteen muutos ei yleensd ole
paitoksenteon kannalta relevantti tekijd, koska vapautuneella kapasiteetilla ei ole vaihto-
ehtoiskustannusta.

d) tuotantokapeikossa paitéksenteon kannalta relevantti kustannus on tuotteen omakustannus-
arvo, joka suhteutetaan tuotantoa rajoittavaan tekijaan (esim. konetunnit).



1.2 Liittyen poistoihin:

a) VYleisin kirjanpidossa ja kustannuslaskennassa kdytetty menetelmd on menojadnndspoisto
(degressiivinen prosenttipoisto).

b) Kustannuslaskennassa ei tulisi tehdd poistoja varsinkaan silloin, kun investointihyddykkeen
taloudellinen kdyttdaika kirjanpidossa on paattynyt.

c) verotus voi motivoida yrityksid esittamaan taloudelliset kayttoidt hyvin pitking, ja tama virhe
siirtyy helposti kustannuslaskentaan

d) Etupainotteiset poistot ja lyhyet poistoajat voivat tuottaa kannusteita suunnata tuotantoa
vanhoille koneille ja elinkaarensa loppuvaiheessa olevalle tuotannolle.

1.3 Liittyen kustannuspohjaiseen hinnoitteluun

a) Yrityksen on mahdollista tehdd operatiivsta tappiota (negatiivinen liikevoitto), vaikka jokainen
tuote olisi hinnoiteltu omakustannusperiaatteella.

b) Hinnanasettaja on useimmiten monopoliasemassa oleva yritys.

c) Hinnanottaja tekee usein radatdloityd tuotetta asikkaiden piirrustusten tai vaatimusten
pohjalta ja osallistuu tarjouskilpailuihin.

d) Lyhyen aikavdlin hinnoittelutilanteessa tilauksen hyvdksymisen relevantti kustannus on sen
koko tuotantokustannus (OKA).

1.4 Liittyen edelleen kustannuspohjaiseen hinnoitteluun

a) kustannuspohjaisessa hinnoittelussa kdytetdan aina tuotteen laskettuja kokonaiskustannuksia
Idhtokohtana, jonka jalkeen niihin lisdtdaan tavoitevoittomarginaali.

b) tavoitekustannushinnoittelua voidaan pitdaa eraddnlaisena kdanteisend kustannuspohjaisena
hinnoitteluna.

c) hinnanasettaja joutuu pdattamaan, mitd tuotteita myydaan annetulla markkinahinnalla

d) hinnanasettajan on kannattavaa kdyttda esim. hierarkkista kannattavuusanalyysia, jolla se voi
tarkastella, ylittadkoé markkinoilta saatu hinta tuotteen kayttamien resurssien kustannukset.

1.5 Verstas X:n kustannukset viime kuussa olivat seuraavat:
Valitdn materiaali: 600 000€, Vilittomat palkat: 800 000€, Valmistuksen muuttuvat yk:t
800 000€, Valmistuksen kiintedt yk:t 800 000€ ja Myynnin ja hallinnon yk:t 600 000€. Yritys
kdyttdda kannattavuuslaskelmissaan lisdyslaskentaa. Laskelmissa kdytetdadan kolmea vyleis-
kustannuslisda (valmistuksen muuttuvien yleiskustannusten lisd, valmistuksen kiinteiden yleis-
kustannusten lisd ja myynnin ja hallinnon lisd). Valmistuksen yk-lisat lasketaan €/h, ja myynnin ja
hallinnon kustannukset prosenttina valmistusarvosta. Yrityksen toimintasuhde oli 80% normaali-
toimintasuhteesta, mika tarkoittaa sitd, ettd kun talla ajanjaksolla tyotunteja oli 40 000, niin
pitkan aikavalin keskiarvo vastaavalla ajanjaksolla on 50 000 tuntia.
Tuotteen A tekemiseen meni materiaalia 150€ ja tySta 10h a 20€/h. Till6in
a) Tuotteen A minimivalmistusarvo on 350€
b) Tuotteen A minimivalmistusarvo on 550€
c) Tuotteen A valmistusarvo on 800€
d) Tuotteen A valmistusarvo on 1380€
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1.6

2)

a)

b)

3)
b)
c)

d)

4)

Liittyen edelliseen esimerkkiin (1.5), tuotteen A normaalivaimistusarvo (NVA) on
a) 400€

b) 710€

c) 843€

d) 1380€

Liittyen teollisen valmistusyrityksen puolivalmis- ja valmisvaraston inventaariarvon
maaritykseen

Kuvaile tadyskatteellista (absorption costing) ja katetuottolaskentaan perustuvaa (direct
costing, variable costing) menetelmds. Mitd tarkoitetaan tdssd yhteydessd tuote-
kustannuksilla (product costs) ja periodikustannuksilla/kuluilla (period costs) ja miten ne
eroavat eri menetelmien tapauksessa? (3p)

Selitd, miksi kdy niin ettd kun teollisuusyritys kayttaa tayskatteellista laskentaa varaston
arvostuksessa ja sen tuotanto ylittdd myynnin, tilikauden raportoitu tulos paranee (ceteris
paribus). (2p)

Miksi Drury pitaa katetuottolaskentaan perustuvaa menetelmdd parempana paatéksenteon
kannalta? (1p)

Koskien katetuottolaskentaa

Mitd oletuksia katetuottolaskentaan sisdltyy ja miten ne on huomiotava mentelm&a
kaytettdessa? (3p.)

Liittyen edelliseen kohtaan, miti tarkoitetaan relevantilla alueella (relevant range)? (1p)

Mitd tarkoitetaan kriittiselld pisteelld ja varmuusmarginaalilla (anna kaavat ja selitd omin
sanoin)? (1p)

Millainen yritys tyypillisesti kdyttda katetuottolaskentaa? Anna esimerkkiyritys. (1p)

Jakolaskenta ja ekvivalenssilaskenta
Levytys Oy valmistaa neljia erilaista levya: A, B, C ja D. Yhtién kokonaiskustannukset ilman raaka-

ainekustannuksia ovat 100 000 € ja raaka-ainekustannukset ovat 100 €/m?. Levyistd tiedetdan
seuraavat tiedot:

Tuote Koko (m?) Valmistusmaara (kpl)
A 1 100

B 2,5 76

C 4 50

D 6 25

Tuotteiden ekvivalenttiluvut mééritelldan levyjen koon mukaan. Laske Levytys Oy:n
tuotekohtaiset yksikkékustannukset. (6 p)
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Vastaamista varten voit jiljentda vastauspaperiisi seuraavanlaisen taulukon:

Tuote Valmist Ekv Ekvi Kust. Kust. Kust. Raa Oma-
us- iv. V. / yhtee €/tu ka- kustan
madra luk yksi ekvi nsa ote aine nus-
(kpl) u kot V. - arvot

yht. yksik kust
ko

A

B

C

D

Yhtee

nsa

5) Lisdyslaskenta ja toimintolaskenta

Solo Oy valmistaa kahta tuotetta A ja B. Yrityksessa on kolme tukitoimintoa (materiaalin siirtely,
materiaalin hankinto ja asetukset) jotka tukevat kahta padtoimintoa (tydsté ja kokoonpano).

Tuote A Tuote B
Kpl vuodessa 400 300
DLH tyosto 600 500
DLH kokoonpano 200 150
Kiintedt kustannukset jakautuvat seuraavasti:
Kustannusera €
I\./!aterlaalm 4000
siirtely

Mate.rlaalm 5 000

hankinta
Asetukset 3500
TyOsto 2 500
Kokoonpano 2 000
)3 17 000

4(6)




Kustannusajurianalyysi toimintolaskentaa varten: kustannusajurien lukumaara per tuote:

Kustannusajuri Tuot uiot
eA eB

Siirtojen lkm 34 220
Tilausten lkm 50 600
Asetusten lkm 2 60
Ty6stén DLH 600 500
Kokoonpanon DLH 200 150

Laske yksikkékustannukset tuotteille A ja B

a) Perinteisen 2-vaiheisen lisdyslaskennan avulla
kokoonpanon tuntilisa seka tukitoimintojen lisa

laskemalla ensin:

ja sen jilkeen yksikkékustannukset tuotteille A ja B (taulukko 1). (3 p)

b) Toimintolaskennan avulla (taulukko 2). (3 p)

Vastaamista varten voit jiljentda vastauspaperiisi seuraavanlaiset taulukot:

Taulukko 1.

tyoston tuntilisd,

Tu Tyoston kust. Kok. panon Tukitoim.
ot kust. kust.
e

Yhteensa

Yksikko-
kust.

A
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Taulukko 2.

Toiminto Tuote A Tuote B Yhteensa

Materiaalin siirtely

Materiaalin hankinta

Asetukset

Ty6sto

Kokoonpano

Yhteens3

Yksikkdkustannukset
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